

# 让幸福更有温度

## ——我县大力推进民生工程纪实

本报记者 杨向东



### 本期聚焦

县市民中心全面建成,城市书房正式投入使用,新城实验小学、海河小学等6所学校建成投用……

一个个民生工程紧张快建或相继建成,令人振奋。

“如今,我们办事真的方便,不要再东奔西走跑不同的部门了,在这里就可以享受到‘一站式’的服务。”日前,正在县市民中心办理不动产登记证的市民王海高兴地对记者说。

去年以来,我县把“放管服”改革作为优化营商环境、提升城市能级的重要抓手,进一步打造更加便民利民的服务环境和营商环境,高起点、高标准、高质量规划建设市民中心。该中心实行全业务办理、全流程再造,全方位服务,以投资创业快捷化、民生服务便利化、政府治理简约化为原则,设六大特色服务区、四大主题文化区、

四个智能办理区、两个特办窗口、两个生活体验区等多个特色便民功能区,有效方便企业群众办事。

县城老旧小区改造是我县民生工程中的又一个亮点,也是县城老旧小区居民热切期盼的一件大事。“感谢政府实施了这样的民心工程,如今我们小区环境焕然一新,还安装了天然气、路灯,如今住在这里真的舒心。”日前,家住县化肥厂家属区的居民侯连富感激地说。

老旧小区是城市的“毛细血管”,更是城市的“里子”。我县以保障和改善民生为宗旨,按照“先急后缓、稳步推进”的原则,重点解决老旧小区建筑物破损、环境脏乱差、基础设施不完善以及管理机制不健全等问题,使老旧小区居住品质得到改善。今年,我县投入3000多万元,重点实施了化肥厂家属区、人民路公房家属区、教师楼和侨谊家属区、红旗二村家属区、振阳公寓西区、申阳小区等6个项目10个老旧小区改造,大幅提升了群众的幸福感和满意度。

让老百姓过上好日子,真金白银投入是硬道理。对于我县老百姓来说,小到市民“菜篮子”,大到城市“蓝天工程”,我县精准投入财力、资本,广泛征集民心所需所盼,大力推进一项项惠民、暖民心、惠民生的工程项目

建设,让广大群众实实在在地感受到实惠。为满足人民群众的生活需求,去年以来我县不断完善基础设施,推进海都路、双拥南路等农贸市场的更新换代,让它们既充满“人间烟火气”,更有与时俱进的“科技感”。占地面积8亩、建筑面积8100平方米的海都路农贸市场是一家“智慧菜场”,更是全县率先建成“农+超”星级样板菜场,这里环境整治、价格实惠,整齐地划分蔬菜区、肉类区、禽蛋区等多个区域,每天还有专人定时对原材料进行检测,既有效保证菜品质量,又可以解决东都、天润、清华园、奥体新城等小区居民买菜难问题。

民生工程是衡量政府工作成效的“晴雨表”。去年,我县城镇就业1.02万人,保障农民工工资支付工作考核全市第一,城乡居民保险标准化试点工作高分通过终期评估验收农村办学条件持续改善,农村义务教育保障水平提升工作经验在全省推广,创成省平安校园建设示范县;全民健康体检惠及115万人次,妇幼保健院全面运行,县人民医院新院区基本建成,公共卫生服务项目考评位居全省前列,城乡医疗救助资金绩效考核全省第一,高质量打赢脱贫攻坚收官战,4182名低收入人口全部脱贫,“两不愁三保障”全面实现。

### 海通镇

## 用心用情增进民生福祉

本报讯(通讯员 王耀东 记者 李文华)近日,海通镇组织人大代表以走访群众、接待选民等形式,按照“体现普惠性、突出针对性、注重可行性”的原则,聚焦医疗卫生、科技教育、文化体育、生态环境、公共交通等方面,广泛征集全镇2021年度民生实事项目,倾听百姓声音。

近年来,海通镇坚持把人民对美好生活的向往作为目标追求,牢固树立“投入再多资金兴办民生实事也不为过”的思想,有效解决老百姓的烦心事揪心事,努力提升全镇广大群众的获得感、幸福感和满意度。该镇始终把人民生命和健康安全放在首位,镇村干部、医务工作者、环卫工人、公安干警、老党员、老同志、志愿者不畏艰险,迎难而上,坚守在本职岗位,忙碌在防控一线,打赢了一场漂亮的疫情防控阻击战。821户、1668个建档立卡低收入农户如期脱贫,9个“万企联万村”项目顺利通过省级审核,村级集体经营性收入达到769万元,3个村居土地交易额全县领先。11人制标准足球场和射南幼儿园项目竣工投用,镇卫生院综合楼封顶,海通中学教学楼开工建设。深入推进安全生产专项整治行动,班子成员领衔督办隐患整改,每周六制度化开展安全大检查,创建安全生产达标企业18家,省市县督导、巡察交办问题全部整改到位,未发生一起重大安全生产事故。

### 长荡镇

## 交出民生实事“暖心答卷”

本报讯(通讯员 陆海英 张建忠)1月18日一大早,长荡镇中沙村四组村民董金志高兴地在镇西厦社区农房改善示范点的新家里,忙着置办年货,搬新家过春节的喜悦心情难以言表。这是该镇向人民群众交出的一份民生实事“暖心答卷”。

去年以来,该镇党委政府坚持立足实际、查补短板,努力将群众对美好生活的更高需求作为工作的出发点,全力为民办实事、办好事、解难事,深受全镇广大干群好评。该镇紧紧围绕新农村建设和乡村振兴,全力做好农房改善工作,2020年新增投入790万元新建农房18公里;投入1100万元实施中沙等村土地占补平衡项目,整治土地9000亩,新建中心河生态河道1条,疏浚中沟6条,小沟9条,条排沟150条,完成土方量30万方;农房改善完成拆旧876户,新建197户。同时,他们还切实加大投入优化公共服务,集镇健康主题公园已投入使用,并在全县率先建成笼式灯光球场;长荡初中、长荡小学教育教学实绩稳居全县同类校前列;长荡卫生院医技综合楼投入使用,骨科纳入市一院骨科联盟,全镇全年发放富民创业贴息贷款920万元,城乡居民养老保险参保率99.5%,医疗保险参保率98%。

### 县人社局

## 打造惠民服务“样板”

本报讯(通讯员 刘德利)去年以来,县人社局积极打造“移动端+桌面端+后台支持系统”三位一体的“人社通”平台,实现村级服务窗口一窗通办,让群众从“少跑腿”到“不跑腿”,彻底打通惠民服务“最后一公里”。

快速便捷可复制。业务梳理到位后可以立即上线应用,30分钟即可完成一个镇村业务经办大厅软硬件部署;按系统提示操作办理,对工作人员全科办理业务无专业门槛,实用性强,通用性高,操作可迅速复制。联动合作成效高。梳理上线人社保障6大类共129项业务,跨部门纳入民政2大类共7项业务,目前镇、村业务办理量已达2.8万多笔,好评率100%,在全县率先形成了以县镇村三级一体服务、一窗通办为核心的“一门式办理、一站式服务”的射阳人社模式,15个镇(区)人社窗口、兴桥镇、四明镇所有村(居)以及其他镇区5个试点村人社窗口的“人社通”智能终端已全部部署到位,并且部署至全县各重点企业,跨部门纳入民政、医保等部分业务,实现“人社通+”等多个部门业务下沉至镇、村、企业。

面向基层优服务。人社工作继续向基层延伸,群众通过“人社通”平台智能终端或者手机APP就可以了解人社业务办理事项以及所需要提供的材料;相关业务直接在镇、村人社窗口办理,一般性业务可以在3个工作日内办结。

### 街头巷尾

## 八旬老人出门迷路 铁骑队员帮寻家人

本报通讯员 陈冬平

1月15日下午3点多钟,一名患有严重老年痴呆的老奶奶乘家人不注意时,偷偷溜出家门,结果找不到回家的路。正当老奶奶在县城幸福大道与双拥南路交汇路口徘徊时,被在此执勤的铁骑队员沙俊成发现,随即与派出所取得了联系,帮助老奶奶找到家人。

当笔者赶到现场时,老奶奶已经被沙俊成安排坐在街边的一个便利超市里,还给老人端来热水。面对询问,这名一头白发的奶奶无法说清楚家庭地址,甚至连自己姓什么都不知道,尽管沙俊成采用了人脸识别系统进行辨别,但仍不能确定老奶奶的身份,随即打110报警电话。沙俊成告诉笔者,他在路口执勤时,发现老奶奶在路边徘徊,好像是迷路了,可能患有老年痴呆疾病,无法提供家庭住址和联系电话。时间不长,派出所的民警与老奶奶的儿子先后赶到了现场。原来,在沙俊成报警之前,老奶奶的儿子已经发动全家在外面寻找,同时也拨打了报警电话。据老人的儿子讲,奶奶患有小脑萎缩疾病,家里有专人照顾,中午一点多钟,照顾她的人与邻居说了几句话,没注意看管,结果奶奶就自己把门打开了出来,待家人发现时已经看不到奶奶的踪影。

看到奶奶安然无恙,老奶奶的儿子向沙俊成表达了谢意。

## 村民丢失现金 民警帮助找回

本报通讯员 张展 冯小雨

日前,洋马镇港中居委会一组居民张步新妻子抑郁发病,他打电话到洋马镇卫生院要了救护车。当他和妻子赶到该院收费处交费时,发现自己在家带来的4000元现金不在上衣口袋里,随即拨打了110。

洋马派出所民警接到报警后赶到现场,一方面让其仔细回想钱是否丢在家中其他衣服里;另一方面,通过调取医院的监控帮其寻找,但都每月结果。民警又带着当事人回到家中仔细查找,终于在床铺旁一条旧衣裤里找到4000元现金。原来失主在慌乱中换衣服时,把钱放在干农活穿的裤子里,脱换时忘记了拿出来。手捧着“失而复得”的4000元现金,当事人腼腆地感谢民警帮他找回现金。



连日来,由县孔雀艺术团编排的大型旗袍秀《花开中国》正在加紧排练,即将赴宁参加江苏省第九届中国人寿老年春晚的节目录制。据了解,今年已是该团连续第三年代表盐城市登上江苏老年春晚的舞台。图为演员们正在抓紧时间排练。彭岭 摄



达阳路幼儿园项目是2021年我县重点民生工程之一。当前,该项目正按照品质工程、平安工程的建设目标,精心组织,持续推进。图为项目施工现场。彭岭 摄



## 敬老院里笑声欢

本报通讯员 陈洪飞 记者 李文华

1月20日下午,笔者来到临海镇敬老院,只见老人们聚在一起,有的打牌娱乐,有的锻炼身体,有的看电视,敬老院里欢声笑语,其乐融融。

“将军,哈哈,我赢啦!”“悔一着,老李,没看到。”笔者走到敬老院大门口,就听见一阵阵阵笑声。两名老人正在下象棋,旁边数人围观。

“我来敬老院已经10年了,现在的生活是越来越好,镇里逢年过节都会安排慰问活动,把我们照顾得十分周到。”正坐在沙发上看电视的90岁的张德荣老人拉着笔者的手高兴地说。老人住的是一个单间,屋子里电视、电扇、衣柜、席梦思床等一应俱全,各种生活用品也配备齐全。

今年已80岁的陆红秀老人家住该镇新东村,家里仅有一亩多田。没来敬老院前,她在家种点水稻、玉

米,生活十分拮据,又孤独。5年前,她来到这里,有吃、有穿、有住,每月还有几十元的零花钱,平时大家一起聊聊天、健健身、下下棋,生活十分幸福。

据随行的该镇相关负责人介绍,为了让老人们度过一个舒适、温馨的春节,今年,镇政府为老人们准备了慰问金和过年物资,还准备了象棋、扑克、跳棋等娱乐用品。

“在过年期间,我们敬老院不仅为老人加菜,每天都有娱乐活动,尽我们最大努力让老人在敬老院里享受到党和政府的温暖,体味到节日的快乐。”该院院长周宏向记者介绍。

据悉,近年来,该镇加大敬老院的建设力度,实现了农村五保人供养全覆盖,让他们老有所养、老有所居、老有所乐。

## 乡村河道换新颜

本报记者 李文华

“以前鱼虾绝迹的臭水沟,如今变成了休闲垂钓的好去处,钓友们的身影遍布全县的大小河流,他们中有一部分人来自周边县市。”日前,四明镇建华村钓鱼爱好者张海对笔者说。

“绿水青山就是金山银山”。近年来,四明镇以坚决打赢碧水保卫战为目标,重抓河道“三乱”整治,强化河道水环境治理和管护全覆盖,水生态环境持续向好。镇级、村级“一把手”作为河道管护的第一责任人牵头治水,河道范围明确,权属清晰,责任落实的管护体系全面建立。镇河长办分别印发骨干河道“一河一策”行动计划编制指南,镇级及镇级以下河道“一河一策”编制指南(试行),明确河道“三乱”整治的工作目标和任务。同时,组织成立监督检查组和多个日常督查组,层层把控,确保整治效果。清理规范河道两岸畜禽养殖场,对列入整治清单的多家“散乱污”企业进行关停取缔、整改提升、整合搬迁;加大饮用

水源地保护,建成居民污水收集处理工程,实施河流疏浚、污水治理和岸坡美化工程。

当你行走在四明镇境内的通洋港景观长廊,沿河而建的步行道上有三三两两的行人漫步,岸边有高低分明的绿植,平整干净的草坡,点缀其中的鲜花,白鹭在宽阔的水面上掠过,好一派人和水和谐景象。

新港村村民对改变后的海四大沟赞不绝口,原先杂草丛生的乡村河道变成了碧水怡人、休闲生态的景观河,村民们不忍心再去破坏水清树绿的河道,主动当起河道日常“巡视员”,切实保证河道保洁管护长效化。



## 有话要说

### 把年夜饭放到家里办

年夜饭,对于所有人来说,是一年中最重要的一顿饭。去年因为疫情原因,很多人没能和家人好好地吃上一顿。可近期全国多地又出现了新冠肺炎本土病例,个别地区突发聚集性疫情。为此,多地相继发出倡议,春节非必要不返乡,鼓励弹性休假,就地过节。不少地方也发出通告,要求春节期间减少组织、参加聚集性活动,减少走亲访友,倡导网络拜年,提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下等。

毋庸讳言,过年期间毕竟是出人口最多的时期,疫情当下,今年的大年三十,想要像往常一样,提前到饭店预订年夜饭,全家老少齐团圆,欢欢喜喜过大年基本上是不可能了。

不妨把年夜饭放到家里来办。为了减少春节期间的聚集性活动,各酒店可以借助微信群,大力启动“年夜饭大外卖”活动,市民可直接线上点单,酒店下单后可将做好的年夜饭,直接用专业送餐车送至顾客家中。这样,既减少了公众聚集性活动,又刺激了疫情之下的消费,实乃一举两得。

疫情当下,“年味”不在花钱多,节俭过年同样温馨热闹。大年三十,笔者建议广大市民不妨在家自己动手,烧几道小菜,喝两杯小酒,跟亲朋好友聊一年来的工作情况,谈一谈新年如何谋篇布局,一家人围坐一起吃上一顿团圆饭,其实就是一个家庭最幸福的时刻,这种温馨的过年氛围,是在酒店享受不到的,也不必不计成本地到饭店排场、摆阔气。

春节消费莫浪费,其实也是大家的共同心愿。不以物喜,够用就好;不求面子,自然就好;不因浮华,舒适就好。疫情当下,要“年味”不要浪费,更不能购买冷链食品。抗击疫情,每个人都是一道防线,相信每个人都能够为战胜疫情作贡献,并找回昔日自己过年的影子。